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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 1273/19.11.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων  

από τη Βουλευτή κα Λιακούλη Ευαγγελία, με θέμα: «Προστασία ανηλίκων και νέων από τον 

στοιχηματισμό: Ανάγκη για νέο θεσμικό πλαίσιο περιορισμού της διαφήμισης και ολιστικής 

στρατηγικής πρόληψης», και κατά το μέρος της δικής μας αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα: 

 

Ο Εθνικός Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων ιδρύθηκε ως νομικό 

πρόσωπο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 5129/2024, στον 

οποίο εντάσσονται όλοι οι -έως τώρα- αναγνωρισμένοι φορείς και προγράμματα 

αντιμετώπισης των εξαρτήσεων του άρθρου 51 του ν. 4139/2013. Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποτελεί 

εγκεκριμένο οργανισμό πρόληψης, μείωσης της βλάβης, θεραπείας, απεξάρτησης και 

επανένταξης και εγκεκριμένο οργανισμό για την εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για την 

Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων και την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά των 

Εξαρτήσεων και παρέχει δημόσιες και δωρεάν υπηρεσίες σε όλο τον πληθυσμό, χωρίς 

εξαιρέσεις.    

Σύμφωνα με το άρθρο 54 του ν. 5129/2024, η αντιμετώπιση της εξάρτησης διακρίνεται σε 

τέσσερις (4) βαθμίδες: α) την πρόληψη, β) την άμεση πρόσβαση και μείωση της βλάβης, γ) τη 

θεραπεία και απεξάρτηση και δ) την κοινωνική επανένταξη. Στον Ε.Ο.Π.Α.Ε. συνεχίζουν 



 2 

απρόσκοπτα να λειτουργούν όλα τα προγράμματα πρόληψης, οι παρεμβάσεις μείωσης 

βλάβης, οι μονάδες φαρμακευτικής αντιμετώπισης, οι θεραπευτικές μονάδες, οι μονάδες 

κοινωνικής επανένταξης με αδιάλειπτη συνεργασία και δεσμευτική δικτύωση μεταξύ τους. 

Σήμερα, έχουμε έναν ενιαίο οργανισμό που διαχειρίζεται όλες τις εξαρτήσεις και τους 

εθισμούς. Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. αναλαμβάνει πλέον και την αντιμετώπιση των νόμιμων εξαρτήσεων 

που μπορεί να συνδέονται και με χρήση ουσιών αλλά και τις συμπεριφορικές εξαρτήσεις και 

εθισμούς και με ιδιαίτερη έμφαση στα παιδιά, τους εφήβους και τους νεαρούς ενήλικες. 

Έχοντας θεσμοθετήσει διακριτή Υποδιεύθυνση Εφήβων στη Διεύθυνση Θεραπευτικών 

Προγραμμάτων Σωματικής Αποτοξίνωσης και Απεξάρτησης του Τομέα Θεραπείας, ο 

Ε.Ο.Π.Α.Ε. λειτουργεί και αναπτύσσει δομές, μονάδες και υπηρεσίες σε όλη τη χώρα, οι 

οποίες εστιάζουν στην ειδική πληθυσμιακή ομάδα των νεαρών και εφήβων παρέχοντας 

υπηρεσίες συμβουλευτικής, θεραπείας, κοινωνικής επανένταξης και απεξάρτησης για την 

κάλυψη των ιδιαίτερων αναγκών τους.  

Ειδικότερα, αναπτύσσει Θεραπευτικές Κοινότητες Εφήβων, Μονάδες Εφήβων, 

Συμβουλευτικά Κέντρα Εφήβων, Υπηρεσίες Άμεσης Κοινωνικής Παρέμβασης σε νεαρούς 

έφηβους με παραβατική συμπεριφορά, Μονάδες Κοινωνικής Επανένταξης Εφήβων και Νέων, 

Προγράμματα Υποστήριξης Οικογένειας και Γονεϊκής Στήριξης για νέους και εφήβους, την 

τηλεφωνική γραμμή 1114 για την αντιμετώπιση της εξάρτησης στον τζόγο αλλά και μια 

Πλατφόρμα Online Συμβουλευτικής για την παροχή απομακρυσμένα και ανώνυμα 

συμβουλευτικής σε εφήβους ηλικίας 13-21 ετών σε θέματα εξαρτήσεων από τυχερά 

παιχνίδια και άλλες εξαρτήσεις και εθισμούς. Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε., στη βάση βέλτιστων πρακτικών, 

έχει ενσωματώσει σύγχρονα πρωτόκολλα και ευέλικτα θεραπευτικά μοντέλα, με έμφαση 

στην εξατομίκευση της παρέμβασης και στη διεπιστημονική συνεργασία. Στόχος είναι η 

ολιστική αντιμετώπιση κάθε μορφής εξάρτησης, εξασφαλίζοντας θεραπευτική συνέχεια και 

αποτελεσματικότητα. 

Παράλληλα, στον στρατηγικό σχεδιασμό του Ε.Ο.Π.Α.Ε. περιλαμβάνεται η περαιτέρω 

ανάπτυξη του Οργανισμού με τη δημιουργία νέων υπηρεσιών/δομών αντιμετώπισης της 

εξάρτησης ειδικά για ανήλικους και εφήβους για την πρόληψη, αντιμετώπιση, θεραπεία 

εξαρτήσεων από ουσίες, νόμιμες ή παράνομες, καθώς και από συμπεριφορικές εξαρτήσεις 

και εθισμούς όπως τον τζόγο και τα τυχερά παιχνίδια. Φυσικά, η δημιουργία νέων δομών και 

υπηρεσιών γίνεται εκεί που υπάρχει ανάγκη, βάσει χαρτογράφησης του πληθυσμού στόχου, 

αποφεύγοντας παράλληλα αλληλοεπικαλύψεις μεταξύ των υπηρεσιών και επιτυγχάνοντας 
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τη μέγιστη δυνατή γεωγραφική κάλυψη. Βασική στόχευση είναι η ανάπτυξη υπηρεσιών 

υποδοχής, έγκυρης διάγνωσης και αντιμετώπισης των εν γένει εξαρτήσεων και εθισμών σε 

κάθε περιφερειακή ενότητα για τους εφήβους και νεαρούς ενήλικες με απώτερο στόχο τη 

διεύρυνση και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών του Οργανισμού σε όλους τους 

τομείς.  

Στο επόμενο διάστημα προβλέπεται να δημιουργηθούν 40 νέες δομές, κάποιες εκ των οποίων 

δημιουργούνται για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Ειδικά για την πρόληψη, συμβουλευτική και 

αντιμετώπιση εξαρτήσεων και εθισμών στους νέους και εφήβους δημιουργούνται 

καινοτόμες δομές, όπως τα Πολυδύναμα Κέντρα Αντιμετώπισης εξαρτήσεων και εξαρτητικών 

συμπεριφορών για εφήβους, αλλά και οι Συνδυαστικές Μονάδες για αλκοόλ και εξαρτήσεις. 

Οι νέες αυτές δομές θα ιδρυθούν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027. Συγκεκριμένα τους 

επόμενους μήνες, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, προβλέπεται 

να λειτουργήσουν οκτώ (8) νέες δομές: 

 1 Πολυδύναμο Κέντρο για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων, διαδίκτυο, 

τυχερά παίγνια σε νέους - εφήβους στα Ιωάννινα 

 2 Πολυδύναμα Κέντρα για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων από αλκοόλ και 

άλλων νόμιμων ουσιών, εξαρτητικών συμπεριφορών για νεαρούς ενήλικες και 

εφήβους σε Σέρρες και Καβάλα 

 1 Πολυδύναμο Κέντρο Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων για εφήβους στην Πάτρα 

 1 Συνδυαστική Μονάδα Αντιμετώπισης Αλκοόλ και άλλων νόμιμων 

εξαρτήσεων και εξαρτητικών συμπεριφορών για νεαρούς ενήλικες και 

εφήβους στην Καρδίτσα 

 2 Συνδυαστικές Μονάδες Γονεϊκής Στήριξης εξαρτημένων και έγκαιρης 

παρέμβασης σε εφήβους και νέους ηλικίας 13-24 ετών με παραβατική 

συμπεριφορά σε Βόλο και Λάρισα 

 1 Υπηρεσία Άμεσης Κοινωνικής Παρέμβασης σε νεαρούς και έφηβους με 

παραβατική συμπεριφορά στην Πάτρα  

 

Βασική προτεραιότητα του Ε.Ο.Π.Α.Ε. είναι η πρόληψη των εξαρτήσεων και εθισμών μέσω 

σύγχρονων και επιστημονικά τεκμηριωμένων και ενδεδειγμένων παρεμβάσεων πρόληψης 

στην ευρύτερη κοινότητα για την  προαγωγή της ψυχικής υγείας όλων των πολιτών. Τα 75 

Κέντρα Πρόληψης συνεχίζουν απρόσκοπτα τη λειτουργία τους, υπό τον συντονισμό και 
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εποπτεία της Διεύθυνσης Πρόληψης και Ενημέρωσης του ΕΟΠΑΕ. Παράλληλα, με την 

εισαγωγή και υιοθέτηση των ευρωπαϊκών εργαλείων για τη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον γενικό πληθυσμό για την πρόληψη των εξαρτήσεων και 

την προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας και του ολοκληρωμένου πληροφοριακού 

συστήματος, επιδιώκεται η πρόληψη μέσα από ενδεδειγμένες κατά περίπτωση δράσεις, 

σύμφωνα με τα σύγχρονα ευρωπαϊκά πρότυπα, με σκοπό την περαιτέρω ισχυροποίηση της 

προαγωγής της ψυχοκοινωνικής υγείας και ανθεκτικότητας των παιδιών, εφήβων και νέων.  

Οι υπηρεσίες πρόληψης του Οργανισμού πραγματοποιούν συστηματικά δράσεις 

ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης τόσο στον γενικό πληθυσμό (σχολική και εκπαιδευτική 

κοινότητα) όσο και σε ειδικές επαγγελματικές ομάδες, όπως σε εργαζομένους σε πρακτορεία 

στοιχηματισμού καθώς και σε σχετικές γραμμές τηλεφωνικής υποστήριξης. Οι δράσεις 

εστιάζουν σε θέματα σχετικά με τον εθισμό από τον στοιχηματισμό, τις σχετικές 

προβληματικές ή και εξαρτητικές συμπεριφορές γύρω από τον στοιχηματισμό,  με ιδιαίτερη 

έμφαση στον πληθυσμό των νέων και την επαγρύπνηση όλων των εμπλεκόμενων φορέων 

σχετικά με συμπεριφορές εθισμού αλλά και για την τήρηση της σχετικής νομοθεσίας. 

Εντάσσονται στο πλαίσιο της πρόληψης αλλά και της έγκαιρης παρέμβασης για την παροχή 

άμεσης βοήθειας και θεραπευτικής αντιμετώπισης. 

Στόχος είναι να ενισχυθεί η κουλτούρα του υπεύθυνου παιχνιδιού στους φορείς που 

εμπλέκονται και δραστηριοποιούνται με τον στοιχηματισμό στην Ελλάδα προκειμένου να 

είναι εφικτή η αναγνώριση  τυχόν προβληματικών συμπεριφορών, έτσι ώστε να υπάρξει στη 

συνέχεια η  διασύνδεση  με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Ε.Ο.Π.Α.Ε.  

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της πρόληψης και αντιμετώπισης του ψηφιακού εθισμού για παιδιά, 

εφήβους και νέους, ο ΕΟΠΑΕ προχωράει εντός του 2026 στη σύσταση του Εθνικού 

Παρατηρητηρίου για την ολιστική αντιμετώπιση του ψηφιακού εθισμού, το οποίο 

προσφέρει ένα πλήρες φάσμα υπηρεσιών πρόληψης, έγκαιρης διάγνωσης, θεραπείας, 

ενημέρωσης, εξατομικευμένης συμβουλευτικής και εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε 

παιδιά, εφήβους, νέους αλλά και την οικογένεια και το στενό τους περιβάλλον. Πρόκειται για 

ένα καινοτόμο έργο εθνικής εμβέλειας που για πρώτη φορά δημιουργείται στη χώρα. Σε αυτό 

περιλαμβάνεται η ανάπτυξη ψηφιακής πλατφόρμας για ενημέρωση, e-counseling, 

παραπομπές και ηλεκτρονική υποστήριξη, καθώς και η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 

τόσο με φυσική παρουσία όσο και διαδικτυακά. Παράλληλα, υλοποιούνται εκπαιδευτικά 

προγράμματα με έμφαση στην πρόληψη, καθώς και ερευνητικές δράσεις για τη συγκέντρωση 
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και καταγραφή δεδομένων μέσω του Παρατηρητηρίου Ψηφιακής Εξάρτησης. Το φάσμα των 

υπηρεσιών του Εθνικού Παρατηρητηρίου για την Πρόληψη και την Έγκαιρη Παρέμβαση του 

Ψηφιακού Εθισμού, ολοκληρώνεται μέσω της συνεργασίας του με δημόσιους και ιδιωτικούς 

φορείς, αλλά και τις στοχευμένες δράσεις ευαισθητοποίησης μέσω social media και άλλων 

μέσων ενημέρωσης.  

Απώτερος στόχος όλων αυτών είναι η δημιουργία μίας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την 

πρόληψη και αντιμετώπιση του ψηφιακού εθισμού, παράλληλα με τη μείωση των 

κοινωνικών και ψυχολογικών επιπτώσεών του. Η λειτουργία του Εθνικού Παρατηρητηρίου 

αποτελεί τομεακό έργο που συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό 

και Κοινωνική Συνοχή» 2021-2027. 

Επίσης, στην τελική διαμόρφωση είναι και το πλαίσιο της συνεργασίας του Ε.Ο.Π.Α.Ε. με την 

Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ) αναφορικά με τον ψηφιακό εθισμό 

(τζόγο και τυχερά παιχνίδια) με ιδιαίτερη έμφαση στους νέους (παιδιά, εφήβους, νεαρούς 

ενήλικες) και η σύνδεσή τους με παραβατικές συμπεριφορές, αλλά και την εν γένει 

διερεύνηση του προβλήματος ψηφιακού εθισμού προκειμένου για τον σχεδιασμό πολιτικών 

παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση του προβλήματος, αλλά και για την επιστημονική 

επιμέλεια καμπάνιας πρόληψης και ευαισθητοποίησης. 

Στις πρωτοβουλίες της χώρας και του ΕΟΠΑΕ για την πρόληψη των εξαρτήσεων είναι και η 

συμμετοχή του Ε.Ο.Π.Α.Ε. στο διεθνές Δίκτυο για την Πρόληψη “Champs: Children 

Amplified Prevention Services” του UNODC, 5ετούς διάρκειας με στόχο την εφαρμογή 

ενιαίας, συστηματικής, διατομεακής και τεκμηριωμένης πρόληψης στη βάση επιστημονικών 

δεδομένων και εναρμονισμένων με τα Διεθνή Πρότυπα του UNODC και του ΠΟΥ, με απώτερο 

σκοπό την αντιμετώπιση παραγόντων κινδύνου και την ενίσχυση των προστατευτικών 

παραγόντων για την πρόληψη της χρήσης ουσιών και άλλων εξαρτητικών συμπεριφορών, 

βίας και παραβατικότητας σε άτομα έως 18 ετών. Η πρωτοβουλία θα υλοποιηθεί σε πρώτη 

φάση στην Πάτρα. Το CHAMPS εισάγει ένα δομημένο και μακροπρόθεσμο μοντέλο, 

καλύπτοντας όλα τα αναπτυξιακά στάδια και περιβάλλοντα του παιδιού (οικογένεια, σχολείο, 

κοινότητα). Συμβάλλει στην πρόληψη πολλαπλών αρνητικών εκβάσεων (χρήση ουσιών, 

ψυχική υγεία, παραβατικότητα, σχολική διαρροή κ.α.) σε ανήλικους. Ενισχύει τη συνεργασία 

μεταξύ κρατικών φορέων, ΜΚΟ, ερευνητικών ιδρυμάτων και διεθνών οργανισμών. 

Από όλα τα ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι για τον Ε.Ο.Π.Α.Ε. στόχος είναι η περαιτέρω 

ενίσχυση της πρόληψης για όλες τις εξαρτήσεις και εθισμούς, η οποία θα γίνεται πλέον με 
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ενιαίο τρόπο με την έγκυρη ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση και τη συμβουλευτική του 

γενικού πληθυσμού και των σχετικά ευάλωτων ομάδων, όπως είναι οι μαθητές και 

γενικότερα οι νέοι, με καθολική κάλυψη, εστιασμένη προσέγγιση, αλλά και στο επίπεδο της 

περιβαλλοντικής πρόληψης, αξιοποιώντας στο μέγιστο βαθμό τον εθελοντισμό, καλύπτοντας 

γεωγραφικά το σύνολο της χώρας και εφαρμόζοντας βέλτιστες πρακτικές, αναπτύσσοντας 

συνεργασίες με οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και φορείς της κοινότητας αλλά και με 

την ανάπτυξη σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα υπηρεσιών ενιαίας πρόληψης και έγκυρης  και 

τεμηριωμένης ενημέρωσης του κοινού και του πληθυσμού στόχου των παιδιών, εφήβων και 

νέων. 

Επίκεντρο του Οργανισμού είναι και θα είναι η πρόληψη και η προαγωγή της  

ψυχοκοινωνικής υγείας των νέων και παιδιών και πρωταρχικό μέλημα είναι η παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών πρόληψης καθώς και έγκυρης και τεκμηριωμένης ενημέρωσης των 

νέων, εξασφαλίζοντας ένα υγιές και καλύτερο αύριο. 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κα Λιακούλη Ε. 
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